

К вопросу о нумерации Государственных казначейских билетов СССР образца 1925 и 1928 гг.

На аукционе №7 «Эмиссия 7» Аукционного дома «Знак» прошедшем 21 мая 2016 года был продан лот № 122 «Лот из двух Государственных казначейских билетов СССР 5 рублей 1925 г.» стартовая цена лота 90000 рублей итоговая 120000 рублей. Описание лота: «Две полностью идентичные банкноты, включая все цифровые элементы. Крайне редкие. Серия П. № 321403. Народный комиссар финансов Г.Я. Сокольников. Кассир Герасимовский.» Торги очередной раз акцентировали внимание на существование различных систем нумерации казначейских билетов СССР 1925 года.

По 1 рублевым билетам 1928 года т.н. «2-го типа» (последние цифры номера совпадают с серией) уже сложилось мнение о том, что применена т.н. серийная система нумерации. В частности это указывается и в книге Б. П. Пирожкова (хотя автор сам термин «серийная нумерация» к билетам 1928 г. не применил). Ситуация с 3 и 5 рублями более сложная. Согласно гипотезе А. Рубинова

высказанной им на форуме forum.fox-notes.ru отличительным признаком билетов номиналом 3 и 5 рублей с серийной нумерацией являются номера, зависящие только от буквы серии и имеющими строгий порядок (по возрастанию от 1234 до 4321), в качестве примера приведены серии / номера 5 рублей 1925:

А 1234 01	Е 1432 01	Л 2413 02
Б 1243 01	Ж 2134 02	М 2431 02
В 1324 01	З 2143 02	
Г 1342 01	И 2314 02	
Д 1423 01	К 2341 02	

Серия / номер билетов с аукциона «Эмиссия 7» - П 321403 не противоречит высказанной гипотезе. Так же из этой гипотезы следует, что не все билеты с однолитерной серией являются билетами с серийной нумерацией (например 5 рублей с серией / номером - Б 508599). Возможно, информация содержится в цифровых и дробных индексах имею-

щихся на билетах. Известны немногочисленные пары билетов номиналом 5 рублей с одинаковыми серией и номером (например пара с серией / номером Б 124301). Все они с однолитерными сериями. Использованный на них нумератор не отличается от нумератора на билетах с порядковыми номерами. Поэтому еще оставалась маловероятная версия о возможном браке на фабрике Гознака.

Серийная нумерация денежных знаков была обыденностью для инфляционного денежного обращения с 1915 по 1923 гг. Считалось, что позднее такой тип нумерации не применялся. Тем более выглядит странным его появление на советских денежных знаках, номинированных в золоте. Видимо это соображение заставляло исследователей денежных знаков очень осторожно использовать сам термин «серийная нумерация» применительно к казначейским билетам 1925 и 1928 гг. Желательны были документы. Среди опубликованных документов Российской



5 рублей 1925, нумерация серийная (Лот № 122 №7 «Эмиссия 7» Аукционного дома «Знак»)



1 рубль 1928 года, нумерация серийная



последние цифры номера совпадают с серий

государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ) есть документ, проект сообщения, прямо касающийся поднятой темы:

Приложение № 2-ОП к п. 3/13 (о. п.) пр. ПБ № 22. Сов. Секретно Проект информационного сообщения по вопро-

су о казначейских билетах с серийной нумерацией. (Утверждено Политбюро Ц.К. В.К.П.(б) 30.XII-1930 года).

В конце 1929 года было допущено Наркомфином СССР печатание казначейских билетов (не червонцев) рублевого, трехрублевого и пятирублевого достоинства, играющих роль разменной мо-

неты, с серийной нумерацией. Точность учета числа выпущенных в обращение казначейских билетов, а равно и точность публикуемых официальных данных при этом ни в какой мере не были нарушены, а само количество напечатанных по такой системе казначейских билетов было незначительно.

Как в свое время было установлено, инициаторами этого изменения формы нумерации казначейских билетов были контр-революционные вредители — в финансовом аппарате (Лоевецкий, Юровский), которые преследовали при этом цели подрыва доверия населения к казначейским билетам.

Оказавшиеся недостаточно бдительными прежние руководители Наркомфина, как известно, смены уже несколько месяцев назад.

Серийная нумерация казначейских билетов ликвидирована еще в самом начале 1930 года и с тех пор казначейские билеты печатаются по обычной системе порядковой нумерации.

Архив: РГАСПИ. Ф.17. Оп. 162. Д. 9. Л. 115.

Документ важен тем, что в нем прямо указывается на факт использования серийной нумерации на казначейских билетах номиналом 1, 3 и 5 рублей. Образцы билетов не указаны, но речь может идти только о билетах 3 и 5 рублей образца 1925 года и 1 рубле образца 1928 года. Вызывает сомнение, что печать билетов с серийной нумерацией осуществлялась только лишь в конце 1929 года, так же сомнительно и утверждение о том, что количество таких билетов было не значительно. Так для билетов 1 рубль 1928 с серийной нумерацией известны серии от 2 до 406, для сравнения билеты с порядковой нумерацией имеют серии 1 - 94. На коллекционном рынке билеты в 1 рубль с серийной нумерацией встречаются весьма часто, в тоже время 1 рубль с порядковой нумерацией не частый знак. 3 и 5 рублевые билеты с признаком позволяющим считать их билетами с серийной нумерацией встречаются редко. Либо их действительно было выпущено не много либо их активно изымали из обращения. Так же можно предположить, что появление 1 рубля 1928 г. с литерными сериями вместо цифровых серий связано с переходом от серийной к порядковой нумерации.

Павел Соболев (С.-Петербург)

Источники:

5 руб. 1925 однолитерные одинаковые. Fox-notes.ru [СПб] 2009-2016 URL: <http://forum.fox-notes.ru/index.php/topic,451.0.html>

Аукционный каталог Аукцион «Эмиссия 7». 21 мая 2016 г.

Денисов А.Е. Бумажные денежные знаки РСФСР, СССР и России 1924-2005 годов. Часть 2. «Государственные бумажные денежные знаки СССР и России 1924-2005 годов»

Пирожков Б.П. Бумажные деньги России 1898 - 1934.

Сайт Аукционного дома «Знак» URL: <http://www.znak-auction.ru>

Сайт «Документы Советской Эпохи» URL: <http://sovdoc.rusarchives.ru>

Сайт «FOX-NOTES» URL: <http://www.fox-notes.ru>